• 医学教育 •

重庆市乡村医生培训的问题及对策探讨

李 奎,罗 瑞,王 净△

(重庆医科大学思想政治教育学院/重庆市医学与社会发展研究中心 400016)

doi:10.3969/j.issn.1671-8348.2012.17.042

文献标识码:B

文章编号:1671-8348(2012)17-1777-02

乡村医生是农村三级预防网中最基层的卫生服务提供人员,是农村卫生工作中不可或缺的一支队伍[1-2]。近年来,农村卫生事业虽已取得较大进步,但也存在一些问题[3]。目前,乡村医生队伍建设滞后以及乡村医生队伍整体素质低下等问题是困扰重庆市农村卫生事业发展的核心问题[4],而这个核心问题的原因除了体制变革的影响、传统观念的制约、职业认同感低下等,其最主要原因就在于现行乡村医生培训机制不完善。通过深入了解重庆市乡村医生的发展特点及趋势,以便采取适当的措施有效提高本市乡村医生队伍建设水平。

1 资料与方法

采用自制的调查问卷和半结构式访谈进行资料的收集,调查内容主要涉及到被试对象的一般情况、培训形式、培训内容、培训效果、个人认知等方面,并依据重庆市地理位置、人口分布、地区经济等情况抽取8个区县乡村医生进行问卷调查,同时对部分愿意配合的乡村医生进行深度访谈了解。调查资料运用EpiData软件进行录入,数据采用SPSS18.0软件进行统计与分析。

2 结 果

调查共收回问卷 1 200 份,有效问卷 1 141 份,有效率为 95.1%,调查结果显示目前重庆市乡村医生培训存在的主要问 题如下。

- 2.1 培训的形式欠合理
- 2.1.1 培训层次存在矛盾 调查结果显示,8.5%表示想获得 脱产培训,17.27%表示是半脱产培训,11.90%表示业余自学,16.12%表示远程视频函授,8.6%表示到乡镇卫生院进修实 习,37.61%表示到县级以上医疗卫生机构进修实习。大多数 乡村医生对高层次培训具有较大需求,他们已不仅仅满足于县级机构的培训,而希望能进入更高层次的卫生机构,甚至高等 医学院校进修。
- 2.1.2 培训形式缺乏针对性 在秀山调查时发现,谈到乡村 医生的培训,秀山县卫校校长表示:"该校在村医培训形式方面,大多由乡镇中心卫生院来做的,而且只有中医班和西医班。"当前培训主要局限于学校的短期培训、函授,而许多乡村 医生更希望接受临床进修和指导。某库区县的乡村医生谈到培训工作时说,"老师对所有学员集中讲两三天的理论知识,讲完就走。"由于乡村医生规模较大、学历较低,地区之间的差异较大,现目前单一的讲学式培训方式已无法适应众多乡村医生的需求。
- 2.2 培训内容欠科学
- 2.2.1 重理论知识,轻技能训练 通过分析乡村医生最近一次所接受的培训内容发现,目前重庆地区乡村医生培训内容仍以医学理论知识为主,占 45.01%,而对临床技能培训、临床经验的传授以及医患沟通的培训明显不足。且理论内容要求面

面俱到,针对性不强,而且多数场地局限在学校内,较少利用医院和农村社区实习基地进行临床实习、见习以及社区实践。由于各种影响因素,学员得到的实际操作和技能训练机会很少,见表1。

表 1 培训内容情况

培训内容	频率(次)	百分比(%)	有效百分比(%)	累积百分比(%)
医学理论知识	513	45.0	45.0	45.0
临床技能培训	168	14.7	14.7	59.7
临床经验的传授	226	19.8	19.8	79.5
医患沟通的培训	195	17.1	17.1	96.6
其他	39	3.4	3.4	100.0
合计	1 141	100.0	100.0	

- 2.2.2 忽视人文素质、交流沟通等能力的培养 随着现代医学模式的转变,乡村医生教育理应由单纯业务培训向全面素质教育转化。但现在一些承担乡村医生教学任务的学校却仍按传统的教学模式,只注重乡村医生医学专业知识的提高,而忽略了人文素质、交流沟通等能力的培养^[5]。而调查结果也显示,对乡村医生医患沟通的培训仅占17.1%。提高乡村医生的专业知识领域虽是乡村医生学历教育教学的主要任务,但绝不是惟一任务。
- 2.3 培训过程中管理不规范 有些培训机构只顾完成上级交给的培训任务,管理不规范,流于形式,忽略了培训过程的监控和管理。如某地区举办乡村医生培训班,开始报名参加培训的有80人,在培训过程中,乡村医生不断地向培训部门请假,到最后只有不到一半的人结业。此次调查过程中也发现,在培训过程中,即使有点名,也有不少冒名顶替者;在上课过程中,不断有乡村医生中途到教室外面接打电话;还有一位女性乡村医生带着自己的孩子来上培训班,还有的乡村医生盲目参加药厂打着培训的旗号举办的旨在宣传药品的讲座。
- 2.4 参加培训的积极性不高 对于"我希望能参与更多的对乡村医生培训的活动"的问题中,表示非常同意者仅为8.9%,绝大多数的乡村医生参与培训的主动意愿不高。通过深度访谈发现主要有两方面的原因,一方面,有的地方行政部门对培训工作不够重视,对乡村医生培训缺少统一的规划指导,各地对乡村医生的培训考核没有形成制度化,缺少培训管理的长效机制^[6]。另一方面,乡村医生自身对培训不够重视。由于缺少必要的约束机制和制度要求,没有把培训与考核、执业注册有机结合起来,且受乡村医生自身认识和利益因素的影响,如工学矛盾等,乡村医生参加培训缺乏足够的激励与内在动力,见表2。

[△] 通讯作者, Tel: 13638348377; E-mail: wangjing812624@ sina. com。

2.5 培训费用问题较突出 有组织培训的单位以培训为名目变相收费,增加乡村医生的负担,引起乡村医生的不满。许多县级单位组织的培训要求乡村医生集中在1周或2周内学习大量的培训内容,吃、住都集中在培训所在地,这不仅花费较大,而也耽误许多乡村医生的"生意",无形中又加重了乡村医生的负担。据调查,影响参加培训(继续医学教育)的主要原因:59.14%表示费用太高,7.53%表示因工作忙无法离开,3.23%表示没有合适的培训内容,19.35%表示没有必要。从该比例可见,有大部分的乡村医生对培训的费用存在较大意见。

表 2 "我希望能参加更多的培训"调查情况(%)

更多培训认同度	频率	百分比	有效百分比	累积百分比
非常同意	101	8.9	8.9	8.9
有点同意	217	19.0	19.0	27.9
不确定	221	19.4	19.4	47.2
有点不同意	333	29.2	29.2	76.4
非常不同意	269	23.6	23.6	100.0
合计	1 141	100.0	100.0	

3 讨 论

在农村卫生工作中,提高乡村医生队伍的整体素质,是当前农村卫生工作的重要内容^[7],而加强乡村医生培训是农村卫生人才培养的重要途径之一^[8]。针对目前重庆市乡村医生培训存在的问题,结合目前重庆市农村卫生事业发展实际提出从以下几个方面提高乡村医生的培训质量。

- 3.1 采取多种形式,有针对性地对乡村医生进行培训 首先,乡村医生的培训形式应因地制宜、因人施教^[9],采取多种教育形式,如通过函授、广播电视、自学考试、现代远程教育等渠道对乡村医生进行培训,积极发挥网络及现代科技的力量,以促使在岗乡村医生提高业务水平。同时,培训单位也需根据培训内容和对象的不同,有针对性地采取集中讲座、安排临床进修、专项技术培训、集中面授、实践实训及自学等多种形式进行培训。对于需要强化的培训内容,鼓励培训机构通过经常性的以会代训等形式反复培训,为乡村医生营造良好的学习氛围。
- 3.2 科学地规划培训内容,保证培训质量 乡村医生培训内容应突出实用性与适宜性,坚持理论联系实际,注重乡村医生临床能力的培训,确保培训质量,避免低水平的重复培训。乡村医生培训的主要内容包括常用卫生政策与法规、农村常见病多发病诊断和处理、农村卫生适宜技术的掌握与运用、合理用药知识、临床基本技能、急诊全科医学与社区卫生服务、中医药基本知识与技能等。同时,按照乡村医生从业注册等工作的要求,加强对乡村医生人文素质及医患沟通能力等方面的培训和提高,有效地开展人文知识的基础培训和知识更新培训。
- 3.3 提高认识,规范培训过程的管理 由于历史原因,在《乡村医生从业管理条例》颁布实施之前,对乡村医生没有实质意义上的过程监管,更谈不上培训的规范化,粗放式的管理直接导致了培训过程中纪律较差。因此各级领导应充分认识到乡村医生的培训对发展农村卫生事业的重要战略意义,严格执行《乡村医生从业管理条例》和有关规定,高度重视乡村医生培训过程的规范化建设,强化细节管理,注重环节质量的反馈控制,坚持乡村医生培训的全面质量管理,不能将培训流于形式,从而提高乡村医生的培训质量。

- 3.4 建立完善的培训考核制度,提高培训积极性 各县级卫生行政部门每年至少组织一次乡村医生培训的考核工作。培训考核以考核实际工作能力为重点,根据培训方式和内容采取笔试、口试、实践技能考核等方法进行综合评定,并按照学分授予的有关规定核准学分。将学分和考核结果记入本人的"培训证书",不仅作为年度考核、周期验证、从业再注册的必备条件之一,而且要把乡村医生参加培训作为人员聘任、技术职务晋升和津补贴领取的必备考核条件。
- 3.5 加大投入,建立稳定的补偿机制 政府应加大对乡村医生培训的财政投入力度,同时提高对乡村医生的补助水平,积极为乡村医生培训工作建立专项筹集机制,以解决乡村医生参加培训的后顾之忧。乡村医生不仅承担着基本医疗服务的提供,还要承担部分公共卫生问题,但他们的收入却普遍不高,增长不快[10-11],花费高已成为制约乡村医生参与培训的瓶颈,财政补助的稳定投入是乡村医生培训工作可持续开展的关键。另一方面,需对培训机构收费的情况进行严格管理和控制,禁止培训机构以各种名目变相收费,从而影响乡村医生参加培训的积极性。

乡村医生队伍的建设是推进农村卫生改革的重要措施之一^[12],但乡村医生技能的提高却是一个长期和持续的探索过程。因此提高乡村医生队伍的整体素质需要一个科学有效的乡村医生教育培训规划和机制,乡村医生教育培训工作依然任重而道远。

参考文献:

- [1] 江荣辉,任南,林平,等.新医改形式下福建省乡村医生队 伍现状分析与建设对策[J].福建医药杂志,2011,33(1): 144-145.
- [2] 舒展. 欠发达地区农村乡村医生人力资源配置研究[J]. 中国卫生资源,2010,13(5):244-245.
- [3] 吴婧,雷寒.对新医改中公立医院公益性的认识和思考 [J]. 重庆医学,2010,39(18);2539-2541.
- [4] 刘晓思. 重庆市乡村医生队伍面临的问题与对策[J]. 合作经济与科技,2011(10):100-101.
- [5] 汪道鑫,丁勇,徐伟.乡村医生学历教育教学的现状与对策[J].中国农村卫生事业管理,2008,28(4):277-278.
- [6] 王燕,韩东. 做好乡村医生培训与执业考核[J]. 加强乡村 医牛队伍建设,2007,5(1):4-6.
- [7] 宋莉,梁民琳. 黑龙江省进一步完善乡村医生培养工作的政策建议[J]. 中国初级卫生保健,2010,24(12):27-28.
- [8] 蔡伟毅. 关于乡村医生培训的实践与思考[J]. 华北煤炭 医学院学报,2010,12(5):747-748.
- [9] 陈永华,何艳. 提高乡村医生中专学历教育临床实习质量 策略探析[J]. 中国农村卫生事业管理,2010,30(4):249-250.
- [10] 刘晓思. 重庆市乡村医生队伍面临的问题与对策[J]. 合作经济与科技,2011,(10):100-101.
- [11] 白辉鹏,李情. 城乡统筹背景下重庆市乡村医生管理制度研究[J]. 重庆医学,2011,40(19):1962-1963.
- [12] 李卫平. 人才队伍是医改的基石[J]. 中国卫生,2010, (1):14-14.